
 
 
 

DIRECCIÓN DE ARQUITECTURA 

  

 

 PROYECTO DE EJECUCIÓN 

 DE REFORMA DE INSTALACIÓN TÉRMICA  
PARA CAFETERÍA DE CENTRO  
DE  CONVIVENCIA GOYA 

 SERVICIO DE CONSERVACIÓN DE ARQUITECTURA 

UNIDAD: UNIDAD DE ENERGÍA E INSTALACIONES 

INGENIERO INDUSTRIAL: 
         ASISTENCIA EXTERNA       

Alberto Hernández Bernad. Colegiado nº 2453 COIIAR 

INGENIERO T. INDUSTRIAL: 
        FUNCIONARIO 

MUNICIPAL 

José Iván Marzo Lario 

 FEBRERO / 2017 

 17-015- CEN J DISTRITO C MAYORES GOYA CAFETERIA EFIC ICL-P1 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PROYECTO DE REFORMA DE INSTALACIÓN TÉRMICA 
PARA CAFETERÍA DE CENTRO DE CONVIVENCIA GOYA 
17-015- CEN J DISTRITO C MAYORES GOYA CAFETERIA 
EFIC ICL-P1 

REM: 48 – FRANCISCO DE GOYA 
 
 
INDICE: 
 
 MEMORIA 
 MEMORIA TÉCNICA DE LA INSTALACIÓN  
 PLIEGO DE CONDICIONES 
 ESTUDIO BÁSICO SEGURIDAD  
 MEDICIONES Y PRESUPUESTO 
 PLANOS 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PROYECTO DE REFORMA DE INSTALACIÓN TÉRMICA 
PARA CAFETERÍA DE CENTRO DE CONVIVENCIA GOYA 
17-015- CEN J DISTRITO C MAYORES GOYA CAFETERIA 
EFIC ICL-P1 

REM: 48 – FRANCISCO DE GOYA 
 
 

 
 MEMORIA  
 
 



PROYECTO DE REFORMA DE INSTALACIÓN TÉRMICA 
PARA CAFETERÍA DE CENTRO DE CONVIVENCIA GOYA 
17-015- CEN J DISTRITO C MAYORES GOYA CAFETERIA 
EFIC ICL-P1 

 

INDICE 

MEMORIA GENERAL 
 

1. ANTECEDENTES Y OBJETO 

2. ENCARGO DE LA MEMORIA 

3. CONDICIONES URBANISTICAS 

4. AUTOR DE LA MEMORIA 

5. PLAZO EJECUCIÓN DE LA OBRA 

6. JUSTIFICACIÓN ECONOMICA Y AHORRO ENERGÉTICO 

7. MEMORIA JUSTIFICATIVA Y FICHA TÉCNICA  

6.1 Memoria Justificativa 

6.2 Ficha Técnica 

8. NORMATIVA DE APLICACION 

9. SOLUCIONES PROPUESTAS Y CONSIDERACIONES 

10. MEMORIA DE LA INSTALACIÓN 

11. NORMAS DE EJECUCION DE LAS INSTALACIONES 

12. PRUEBAS REGLAMENTARIAS 

13. CONDICIONES DE USO, MANTENIMIENTO Y SEGURIDAD 

14. PLIEGO DE CONDICIONES  

15. SEGURIDAD Y SALUD LABORAL 

16. EXPRESION DEL PRESUPUESTO 

 

MEMORIA TECNICA DE LA INSTALACIÓN 
 

PLIEGO DE CONDICIONES 
 

ESTUDIO BÁSICO DE SEGURIDAD Y SALUD 
 

MEDICIONES Y PRESUPUESTO 
 

PLANOS 
 



 
PROYECTO DE REFORMA DE INSTALACIÓN TÉRMICA 
PARA CAFETERÍA DE CENTRO DE CONVIVENCIA GOYA 
17-015- CEN J DISTRITO C MAYORES GOYA CAFETERIA 
EFIC ICL-P1 

 
MEMORIA GENERAL 
 
1. ANTECEDENTES Y OBJETO   

 

- La cafetería del Centro de Convivencia para Mayores Francisco de Goya, de forma 

abreviada Centro de Convivencia Goya, situado en la calle Hernán Cortés 31, de Zaragoza, 

dispone de una instalación de calefacción y refrigeración mediante bomba de calor ubicada 

en cubierta. Dos conductos circulares de chapa galvanizada recorren longitudinalmente los 

extremos de la cafetería impulsando el aire de calefacción y refrigeración. 

 

-  Para conseguir un importante ahorro de energía, se plantea el cambio de la actual bomba 

de calor por dos bombas de calor, que contará, cada una de ellas, con una unidad exterior 

ubicada en cubierta y una unidad de conductos de alta presión en un falso techo cercano a 

la cafetería. Además, se sustituirán los dos conductos de impulsión a la cafetería por otros 

dos nuevos con una difusión de aire mejorada gracias a unas nuevas rejillas y toberas. 

 

- Dado que se exige según el Reglamento de Instalaciones Térmicas en la Edificación, se 

instalarán también dos recuperadores de calor entálpicos, de modo que se ventilará 

mecánicamente la cafetería y se recuperará el calor de extracción antes de expulsarlo al 

exterior. 

 

- El objeto del presente Proyecto, es definir estas modificaciones, de la forma más 

económica posible y de acuerdo a las especiales características del edificio. 

 



 

 

2. ENCARGO DEL PROYECTO 

 

El presente Proyecto, se redacta siguiendo las instrucciones cursadas al efecto por  la 

Dirección de Arquitectura. 

 

Al estar los trabajos a realizar en esta área, dentro de “Certificación de Calidad”  se la ha 

asignado el código 17-015 – CEN J DISTRITO C MAYORES GOYA CAFETERIA EFIC ICL - 

P1.  

  

 

 

3. CONDICIONES URBANÍSTICAS   

 

Las modificaciones previstas en las instalaciones no modifican las condiciones urbanísticas.  

 

 

 

4. AUTOR DEL PROYECTO    

 

Es autor del presente Proyecto Alberto Hernández Bernad, Ingeniero Industrial de la 

Asistencia Técnica Externa Dolmen Ingeniería S.L.P. y  en colaboración José Iván Marzo 

Lario, Ingeniero Técnico Industrial, de la Unidad de Energía e Instalaciones del Servicio de 

Conservación de Arquitectura del Ayuntamiento de Zaragoza, actuando en calidad de 

funcionario municipal. 

 

 

 

5. PLAZO EJECUCIÓN DE LA OBRA   

 

 

El plazo de ejecución de la obra será de 1 mes desde la firma del acta de replanteo. 

 



6. JUSTIFICACIÓN ECONÓMICA Y AHORRO ENERGÉTICO 

 

Con la inversión realizada se prevé un ahorro anual en el consumo de electricidad de 7.578 

kWh, lo que equivale a un ahorro del 20 % respecto al consumo actual. Dado que no se 

cambia el combustible, igualmente la disminución de las emisiones de CO2 será del orden 

del 20 %, traducido en una reducción de las emisiones de CO2 anuales de 4.918 kg. 

 

   

7. MEMORIA JUSTIFICATIVA Y FICHA TÉCNICA 

  

Las consideraciones a tener en cuenta en la realización de estos Proyectos y su 

correspondiente ejecución posterior son las siguientes: 

 

Memoria Justificativa 

Tipo de necesidad: Obra 

Justificación de la necesidad: Dar cumplimiento a la Directiva 2010_27_UE del 

Parlamento Europeo y del Consejo en materia de Eficiencia Energética y como actuación 

dentro del Programa de Ahorro Energético 2015-2020 del Excmo. Ayuntamiento de 

Zaragoza. 

Argumento para elegir un contrato menor: Poder comenzar los trabajos lo antes posible y 

no superar la cuantía establecida para los contratos menores de obras según artículo 138 

RDL 3/2001 de 14 de noviembre, por el que se aprueba el TRLCSP. 

Aplicación presupuestaria: El presupuesto asciende a la cantidad de 60.460,11 euros, IVA 

incluido, con cargo a la partida "Plan de Ahorro de Energía" 

 

Ficha Técnica 

Tipo de necesidad: Obra 

Objeto del contrato: Obras para cambio de equipo de climatización para cafetería del 

Centro de Convivencia Goya, manteniendo la electricidad como fuente de energía. 

Descripción servicio/obra/suministro: La obra consiste en el cambio del equipo de 

climatización a una bomba de calor, con objeto de reducir el consumo de energía. 

Precio del contrato: 49.967,03 EUROS + 10.493,08 EUROS (I.V.A.) = 60.460,11 EUROS 

(I.V.A. INCLUIDO) 

Criterios de adjudicación: Se utilizará el criterio de baja lineal ofertada. 

Otras condiciones de adjudicación: No aplica. 

 



8. NORMATIVA DE APLICACIÓN 

 

A las instalaciones proyectadas le son de aplicación las reglamentaciones siguientes: 

 

• Real Decreto 1027/2007, de 20 de julio, por el que se aprueba el Reglamento de 

instalaciones Térmicas en los Edificios (RITE). 

• Real Decreto 314/2006, de 17 de marzo, por el que se aprueba el Código Técnico de la 

Edificación. 

• Real Decreto 865/2003 de 4 de julio, por el que se establecen los criterios higiénicos-

sanitarios para la prevención y control de la Legionelosis. 

• Real Decreto 842/2002, de 2 de agosto, por el que se aprueba el Reglamento Electrónico 

para baja Tensión e Instrucciones Complementarias. 

• Ordenanza municipal Protección Contra Incendios de Zaragoza. BOP 17/06/2000 

• Reglamento de Instalaciones de PCI. RD 1942/1993, de 5 de noviembre de 1993. 

• Ordenanza municipal Protección Contra Ruidos y Vibraciones. Aprobada por el ayuntamiento 

pleno el 31/01/2001. 

•  Reglamento de Seguridad e Higiene en el Trabajo según Decreto 432/1971 de 11 de marzo 

y Orden de 9 de marzo de 1.971 por la cual se aprueba la Ordenanza General de Seguridad e 

Higiene en el Trabajo. 

• Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos Laborales. 

• Real Decreto 486/1997, Disposiciones mínimas de Seguridad y Salud en lugares de trabajo. 

• Real Decreto 485/1997, Disposiciones mínimas en Materia de Señalización de Seguridad y 

Salud en el Trabajo. 

• Real Decreto 614/2001 de 8 de junio, sobre disposiciones mínimas para la protección de la 

salud y seguridad de los trabajadores frente al riesgo eléctrico. 

• Normas UNE de obligado cumplimiento. 

 

 

9. SOLUCIONES PROPUESTAS Y CONSIDERACIONES 

 

- Los trabajos incluidos en el presente proyecto, serán los siguientes: 

 

 Sustitución de bomba de calor actual que da servicio a cafetería del centro por 

dos bombas de calor con sus respectivas unidades de conductos para impulsión 

de aire a la cafetería. 

 Instalación de recuperador de calor, de modo que se aproveche el calor del aire 

de extracción para atemperar el aire de admisión. 

 

- En apartado posterior se definen en detalle los trabajos a realizar. 



 

10. MEMORIA DE LA INSTALACIÓN     

 

Seguidamente se detallan los trabajos a realizar en las distintas zonas, indicándose en el 

presupuesto y planos las características de los distintos materiales. 

  

Desmontaje, obras albañilería y varios 

 

- Desmontaje de cubierta del torreón donde se sitúa la bomba de calor que actualmente 

da servicio a la cafetería. 

 

- Extracción utilizando medios auxiliares necesarios de la bomba de calor actual. 

Desmontaje del equipo y traslado de los elementos que se puedan utilizar posteriormente 

a dependencias municipales. 

 

- Introducción de unidades exteriores nuevas en hueco dejado por la bomba de calor 

extraída. Montaje de cubierta que rodea el torreón en cubierta donde se colocan las 

mencionadas unidades exteriores, reparando la cubierta en caso de que sufra daños. 

 

- Desmontaje de falso techo en la zona donde se ubicarán las unidades de conductos 

interiores y los recuperadores de calor. 

 

- Desmontaje de conductos existentes que ya no se vayan a emplear en la nueva 

instalación. 

 

- Instalación de las nuevas unidades de conductos y recuperadores de calor en falso 

techo, incluyendo medios auxiliares necesarios y pequeño material. 

 

- Montaje de conductos de la nueva instalación: conductos de impulsión, retorno, 

extracción, admisión, expulsión e impulsión del recuperador. Instalación de las cajas 

portafiltros con filtros G4 en extracciones y admisiones de los recuperadores de calor. 

 

- Desplazamiento de Bocas de Incendio Equipadas (BIE’s) diámetro 25 mm según 

planos. Se deberá cortar el suministro de agua a las BIE’s, cortar tubería de alimentación, 

desplazar cuerpo de la BIE y conectar  de nuevo la tubería de alimentación. 

 

- Instalación de las rejillas necesarias, así como de los falsos cajones para el retorno de 

la instalación. 

 



- Instalación eléctrica, incluyendo reforma de cuadro eléctrico existente para instalar las 

nuevas protecciones magnetotérmicas y diferenciales. Distribución de los conductos bajo 

tubo y conexionado con los nuevos equipos. 

 

- Colocación de los mandos de control e interconexión necesaria. 

 

- Montaje de falso techo. 

 

- Se ejecutarán todas las ayudas necesarias a las instalaciones, que incluirán apertura de 

pasamuros, rozas, cierres de paramentos o cajones de conductos, etc. 

 

Tal como figura en el presupuesto la instalación se ha dividido en las siguientes partidas: 

 

 Trabajos previos 

 Equipos de climatización 

 Tuberías frigoríficas 

 Recuperación de calor 

 Difusión de aire 

 Instalación eléctrica 

 Obra civil 

 Seguridad y salud  

 

La instalación se realizará incluyendo pequeño material, conexionado y pruebas. 

 

- Otros trabajos a realizar en la sala serán: 

 Nueva instalación de electricidad, La instalación eléctrica partirá del cuadro general 

existente en sala cercana a la ubicación de los nuevos equipos. Se dispone de 

espacio suficiente en el cuadro actual para poner las nuevas protecciones de los 

nuevos receptores eléctricos. La parte nueva de la instalación eléctrica constará de 

los siguientes elementos: 

 
 Alimentación de unidades exteriores con RZ1-K(AS) 4x2,5+TTx2,5 mm2 ( 20 

m), incluyendo tubo corrugado para distribución de conductores. 

 Alimentación de unidades interiores con RZ1-K(AS) 2x2,5+TTx2,5 mm2 ( 14 

m), incluyendo tubo corrugado para distribución de conductores. 

 Alimentación de recuperadores de calor entálpicos con RZ1-K(AS) 

2x2,5+TTx2,5 mm2 ( 14 m), incluyendo tubo corrugado para distribución de 

conductores. 

 Protecciones para alimentación unidad exterior: Diferencial 4 x 25/300 mA y 

PIA 4x20 C (2 uds). 



 Protecciones para alimentación de unidad de conductos interior: Diferencial 

2x25/300 mA y 2 ud PIA 2x10 C 

 Protecciones para alimentación de recuperador de calor entálpico: Diferencial 

2x25/300 mA y 2 ud PIA 2x10 C 

 Interconexión BUS entre unidad exterior y unidades interiores mediante par 

de dos hilos sin apantallar 

 Conexión de sistamas de control individual por salas BRC1E53A. 

 Conexión de control centralizado DTA112B51. 

 

- Realización de certificado de la instalación y planos as built.  

 

 - En planos y mediciones se indica la composición de los distintos equipos. 

 

 

11. NORMAS DE EJECUCIÓN DE LAS INSTALACIONES    

 

- Todas las normas de construcción e instalación se ajustarán, en todo caso, a los planos, 

mediciones y calidades que se expresan, así como a las directrices que la Dirección 

Facultativa estime oportunas. 

 

- Además del cumplimiento de lo expuesto, las instalaciones  se ajustarán a las normativas 

que le pudieran afectar, dadas por organismos oficiales. 

 

- El acopio de materiales se hará de forma que estos no sufran alteraciones durante su 

depósito en la obra, debiendo retirar y reemplazar todos los que hubieran sufrido alguna 

descomposición o defecto durante su estancia, manipulación o colocación en la obra. 

 

 



12. PRUEBAS REGLAMENTARIAS 

 

- Una vez ejecutada la instalación, se procederá, por parte de la entidad acreditada por los 

organismos públicos competentes, a la medición reglamentaria de valores especificados en 

el R. de Instalaciones Térmicas en los edificios y en el R. Electrotécnico de B.T. 

 

- Durante el transcurso de las obras se realizará un Control de Calidad en instalaciones en 

los siguientes ámbitos: 

Control de calidad de los materiales 

Control de calidad de los equipos 

Control de calidad en el montaje 

Control de calidad en las pruebas y puestas en marcha de las instalaciones. 

 

- Junto con el control de calidad de cada una de las partes indicadas se rellenarán las 

correspondientes fichas de control que se adjuntarán a los informes periódicos que se 

realizarán en el transcurso de las obras. 

 

CONTROL DE CALIDAD EN LOS EQUIPOS Y MATERIALES 

Previa a la colocación de cualquier material o equipo de los previstos en proyecto se 

requerirá el certificado correspondiente en el que se indiquen las características del producto 

y se verificará su idoneidad en cuanto al cumplimiento de reglamentos y normativas por las 

que se vea afectado. 

 

CONTROL DE EJECUCIÓN DE LOS TRABAJOS A REALIZAR 

En el control de la ejecución de las instalaciones se verificarán los siguientes aspectos: 

 

Inicialmente se controlará el replanteo de huecos para el paso de instalaciones (conductos, 

tuberías, chimeneas, bandejas…), huecos de ventilación (rejillas de toma de aire y 

tracciones) y patinillos de instalaciones. 

 

Se controlará que los trazados de las instalaciones coinciden con los previstos en proyecto y 

se analizarán las distintas interferencias de unas instalaciones con otras, de tal forma que 

los trazados sean ordenados y permitan un adecuado mantenimiento.   

 

Se controlará el paso de instalaciones a través de elementos constructivos de tal forma que 

los encuentros permitan la libre dilatación de las distintas instalaciones. 

 

Se verificará que se colocan los soportes adecuados para cada una de las canalizaciones 

ejecutadas, así como la correcta interdistancia entre soportes. 

 



Se controlará la protección de los distintos tipos de tubería y el aislamiento en cuanto a tipo, 

espesor, barrera de vapor y señalización del sentido de circulación. 

 

Se verificará la colocación de elementos antivibratorios en la red o equipo que lo requiera y 

la colocación de juntas de dilatación. 

 

Se verificará que se da cumplimiento a las especificaciones técnicas de proyecto así como a 

las reglamentaciones que les afecten. 

 

La revisión de los trabajos quedará reflejada en el informe mensual correspondiente y dicho 

informe quedará recogido en la documentación de final de obra. 

 

CONTROL DE CALIDAD EN LAS PRUEBAS 

Se realizarán las pruebas reglamentarias para cada una de las instalaciones así como 

cualquier otra prueba que solicite la dirección facultativa para verificar el correcto 

funcionamiento de las instalaciones. 

 

La empresa contratista rellenará un protocolo de pruebas en el que se indiquen todas las 

pruebas efectuadas, los resultados de las mismas y la fecha de realización. 

 

Durante la obra se realizarán pruebas parciales bajo la supervisión de la dirección facultativa 

y al finalizar las pruebas de funcionamiento de los sistemas y subsistemas completos que 

permitan verificar el correcto funcionamiento de las instalaciones. 

 

 

13. CONDICIONES DE USO, MANTENIMIENTO Y SEGURIDAD 

 

MANTENIMIENTO Y USO DE LA INSTALACIÓN TÉRMICA 

La instalación térmica se utilizará y mantendrá de conformidad con los procedimientos que 

se establecen en la Normativa. 

 

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD 

Las instrucciones de seguridad serán adecuadas a las características técnicas de la 

instalación concreta y su objetivo será reducir a límites aceptables el riesgo de que los 

usuarios u operarios sufran daños inmediatos durante el uso de la instalación. 

 

INSTRUCCIONES DE MANEJO Y MANIOBRA 

Las instrucciones de manejo y maniobra, serán adecuadas a las características técnicas de 

la instalación concreta y deben servir para efectuar la puesta en marcha y parada de la 



instalación, de forma total o parcial, y para conseguir cualquier programa de funcionamiento 

y servicio previsto. 

 

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO 

El programa de funcionamiento, será adecuado a las características técnicas de la 

instalación concreta con el fin de dar el servicio demandado con el mínimo consumo 

energético. 

 

 

14. PLIEGO DE CONDICIONES 

 

Se dispone en Anexo, del correspondiente Pliego de Condiciones para la ejecución de la 

Obra. 

 

 

15. SEGURIDAD Y SALUD LABORAL 

 

Se dispone en Anexo del correspondiente Estudio Básico de Seguridad Laboral, de acuerdo 

al R.D. 1627/97. 

 



 

16. EXPRESIÓN DEL PRESUPUESTO  

 

El  presupuesto de los trabajos a realizar esta desglosado en las mediciones y presupuesto 

adjunto, siendo el siguiente: 

 

Presupuesto de ejecución material ……………………………………………… 41.989,10 

13% Gastos generales …………………………………………………....……… 5.458,58 

6% Beneficio Industrial ……………………………………..…..…………… 2.519,35 

  PRESUPUESTO DE CONTRATA …………………………….…………… 49.967,03 

21% IVA …………………………………………………………….…………… 10.493,08 

PRESUPUESTO TOTAL IVA INCLUIDO………………………………. …… 60.460,11 

 

 

I.C. de Zaragoza, 28 de febrero de 2.017 

 
 

SERVICIO CONSERVACIÓN ARQUITECTURA 
   UNIDAD DE ENERGÍA E INSTALACIONES 

El Funcionario Municipal 
 
 
 
 
   
 

Fdo: José Iván Marzo Lario 

                  El Ingeniero Industrial 
                    Colegiado nº: 2453 

 
 
 
 
 
 

        Fdo: Alberto Hernández Bernad 
            Asistencia Técnica Externa 
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CALEFACCIÓN 

Mes GD18 
Consumo eléctrico 

calefacción reformado (kWh) 
Consumo eléctrico 

calefacción actual (kWh) 
Ahorro energético 

eléctrico (kWh) 

Enero 292 2639 3299 660 

Febrero 270 2204 2755 551 

Marzo 267 2413 3016 603 

Abril 149 1303 1629 326 

Mayo 0 0 0 0 

Junio 0 0 0 0 

Julio 0 0 0 0 

Agosto 0 0 0 0 

Septiembre 0 0 0 0 

Octubre 84 759 949 190 

Noviembre 238 2082 2602 520 

Diciembre 345 3118 3897 779 

Total   14518 18147 3629 

REFRIGERACIÓN 

Mes GD18 
Consumo eléctrico 

refrigeración reformado (kWh) 
Consumo eléctrico 

refrigeración actual (kWh) 
Ahorro energético 

eléctrico (kWh) 

Enero 0 0 0 0 



 

REFRIGERACIÓN 

Mes GD18 
Consumo eléctrico 

refrigeración reformado (kWh) 
Consumo eléctrico 

refrigeración actual (kWh) 
Ahorro energético 

eléctrico (kWh) 

Febrero 0 0 0 0 

Marzo 0 0 0 0 

Abril 0 0 0 0 

Mayo 79 1198 1497 299 

Junio 204 2993 3741 748 

Julio 288 4367 5458 1092 

Agosto 284 4306 5382 1076 

Septiembre 200 2934 3668 734 

Octubre 0 0 0 0 

Noviembre 0 0 0 0 

Diciembre 0 0 0 0 

Total   15798 19747 3949 

Mes Ahorro emisiones CO2 calefacción (kg) Ahorro emisiones CO2 refrigeración (kg) 

Enero 428 0 

Febrero 358 0 

Marzo 392 0 

Abril 211 0 

Mayo 0 194 

Junio 0 486 

Julio 0 708 

Agosto 0 699 

Septiembre 0 476 

Octubre 123 0 

Noviembre 338 0 

Diciembre 506 0 

Total 2355 2563 
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1.- PARÁMETROS GENERALES 
Emplazamiento: Zaragoza 

Latitud (grados): 38.35 grados 

Altitud sobre el nivel del mar: 247 m 

Percentil para verano: 5.0 % 

Temperatura seca verano: 34.50 °C 

Temperatura húmeda verano: 21.70 °C 

Oscilación media diaria: 9.3 °C 

Oscilación media anual: 39.2 °C 

Percentil para invierno: 97.5 % 

Temperatura seca en invierno: -1.10 °C 

Humedad relativa en invierno: 89 % 

Velocidad del viento: 4.57 m/s 

Temperatura del terreno: 6.90 °C 

Porcentaje de mayoración por la orientación N: 20 % 

Porcentaje de mayoración por la orientación S: 0 % 

Porcentaje de mayoración por la orientación E: 10 % 

Porcentaje de mayoración por la orientación O: 10 % 

Suplemento de intermitencia para calefacción: 5 % 

Porcentaje de cargas debido a la propia instalación: 3 % 

Porcentaje de mayoración de cargas (Invierno): 0 % 

Porcentaje de mayoración de cargas (Verano): 0 % 
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2.- RESULTADOS DE CÁLCULO DE LOS RECINTOS 
 

2.1.- Refrigeración 

CARGA MÁXIMA (RECINTO AISLADO) 

Recinto   Conjunto de recintos 

Cafetería (Restaurantes)   Cafetería 
 

Condiciones de proyecto     

Internas   Externas 

Temperatura interior = 23.0 °C   Temperatura exterior = 33.9 °C 

Humedad relativa interior = 50.0 %   Temperatura húmeda = 21.7 °C 
 

Cargas de refrigeración a las 18h (16 hora solar) del día 1 de Julio 
C. 
LATENTE 
(W) 

C. 
SENSIBLE 
(W) 

Cerramientos exteriores     

Tipo   Orientación   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   Color   Teq. (°C)   

Fachada   SE   18.6   1.30   300   Claro   33.4   

Fachada   NO   18.3   1.30   300   Claro   31.2   
 

  251.29 

195.00 
 

Ventanas exteriores     

Núm. 

ventanas 
  
Orientació

n 
  
Superficie total 

(m²) 
  
U 

(W/(m²·K)) 
  
Coef. radiación 

solar 
  
Ganancia 

(W/m²) 
  

8   SE   69.6   3.72   0.95   66.0   

1   SE   8.7   3.72   0.95   64.8   

10   NO   78.5   3.72   0.95   63.5   
 

  4590.57 

563.79 

4986.84 
 

Cubiertas     

Tipo   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   Color   Teq. (°C)   

Tejado   256.2   0.72   300   Intermedio   38.6   
 

  
2881.15 

 

Cerramientos interiores     

Tipo   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   Teq. (°C)   

Pared interior   258.7   2.35   300   27.9   
 

  
2964.29 

 

Total estructural 16432.93 

Ocupantes     

Actividad   Nº personas   C.lat/per (W)   C.sen/per (W) 

Sentado o en reposo   128   32.18   65.26 
 

4118.57 8352.76 

Iluminación     

Tipo   Potencia (W)   Coef. iluminación 

Fluorescente con reactancia   2515.85   1.10 
 

  
2767.43 

Instalaciones y otras cargas   1000.00 

Cargas interiores 4118.57 12120.19 

Cargas interiores totales 16238.76 

Cargas debidas a la propia instalación 3.0 % 
 

  856.59 
 

FACTOR CALOR SENSIBLE : 0.88  
 

Cargas internas totales 
 

4118.57 29409.72 

Potencia térmica interna total 33528.29 

Ventilación     

Caudal de ventilación total (m³/h)   

3686.4   
 

8117.54 12831.63 

Recuperación de calor   

Eficiencia higrométrica = 50.0 %   
 

-4058.77 
  

Eficiencia térmica = 50.0 % 
 

  -6415.82 

Cargas de ventilación 4058.77 6415.82 

Potencia térmica de ventilación total 10474.59 

Potencia térmica 8177.34 35825.53 

POTENCIA TÉRMICA POR SUPERFICIE 251.6 m² 174.9 W/m² 
 

POTENCIA TÉRMICA TOTAL : 44002.9 W 
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2.2.- Calefacción 

 

CARGA MÁXIMA (RECINTO AISLADO) 

Recinto   Conjunto de recintos 

Cafetería (Restaurantes)   Cafetería 
 

Condiciones de proyecto   

Internas   Externas 

Temperatura interior = 23.0 °C   Temperatura exterior = -1.1 °C 

Humedad relativa interior = 50.0 %   Humedad relativa exterior = 89.0 % 
 

Cargas térmicas de calefacción 
C. SENSIBLE 

(W) 

Cerramientos exteriores   

Tipo   Orientación   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   Color   

Fachada   SE   18.6   1.30   300   Claro   

Fachada   NO   18.3   1.30   300   Claro   
 

613.03 

660.12 
 

Ventanas exteriores   

Núm. ventanas   Orientación   Superficie total (m²)   U (W/(m²·K))   

9   SE   78.3   3.72   

10   NO   78.5   3.72   
 

7373.91 

8100.28 
 

Cubiertas   

Tipo   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   Color   

Tejado   256.2   0.72   300   Intermedio   
 

4452.59 
 

Forjados inferiores   

Tipo   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   

Solera P baja   251.6   1.63   300   
 

6595.13 
 

Cerramientos interiores   

Tipo   Superficie (m²)   U (W/(m²·K))   Peso (kg/m²)   

Pared interior   258.7   2.35   300   
 

7323.77 
 

Total estructural 35118.83 

Cargas interiores totales   

Cargas debidas a la intermitencia de uso 5.0 % 
 

1755.94 
 

Cargas internas totales 
 

36874.77 

Ventilación   

Caudal de ventilación total (m³/h)   

3686.4   
 

28370.86 

Recuperación de calor   

Eficiencia térmica = 50.0 %   
 

-14185.43 

Potencia térmica de ventilación total 14185.43 

POTENCIA TÉRMICA POR SUPERFICIE 251.6 

m² 

203.0 

W/m² 
 

POTENCIA TÉRMICA TOTAL 

: 

51060.2 

W 
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3.- RESUMEN DE LOS RESULTADOS  
 

Refrigeración 

Conjunto 
Potencia por superficie 

(W/m²) 
Potencia total 

(W) 

Cafetería 174.9 44002.9  
  

Calefacción 

Conjunto 
Potencia por superficie 

(W/m²) 

Potencia total 

(W) 

Cafetería 202.9 51060.2  
  



 

ANEJO 2: FICHAS TÉCNICAS DE LOS EQUIPOS 



CARGA ADICIONAL DE REFRIGERANTE (MONTAJE PAR)
La longitud de la tubería conectada se encuentra entre
30-40 m 40-50 m 50-60 m 60-75 m

RZQ125D + 0,5 kg + 1,0 kg + 1,5 kg + 2 kg
Para información en montajes twin, consulte el manual de instalación.

CARGA ADICIONAL DE REFRIGERANTE ( MONTAJE PAR) 
La longitud de la tubería conectada se encuentra entre
30-40 m 40-50 m 50-60 m 60-70 m 70-80 m 80-90 m 90-100 m

RZQ200C + 0,5 kg + 1,0 kg + 1,5 kg + 2 kg +2,5 kg +3,0 kg +3,5 kg
Para información en montajes twin, consulte el manual de instalación.

CARGA ADICIONAL DE REFRIGERANTE ( MONTAJE PAR) 
La longitud de la tubería conectada se encuentra entre
30-40 m 40-50 m 50-60 m 60-70 m 70-80 m 80-90 m 90-100 m

RZQ250C +0,9 kg +1,8 kg +2,7 kg +3,6 kg +4,5 kg +5,4 kg +6,3 kg
Para información en montajes twin, consulte el manual de instalación.

MODELO DQGS125C DQG125C DQ200B DQ250B
Longitud máxima de tubería (L) m 75 (95 equiv.) 75 (90 equiv.) 100 100
Diferencia de nivel máxima (H) m 30 30 30 30

H L

UNIDADES EXTERIORES RZQSG125L9V1 RZQG125L9V1 RZQ200C RZQ250C

Caudal de aire Refrigeración
Calefacción Nominal m3/min 77 

83 
70 
62 

171
171

171
171

Tipo de compresor SWING SWING SCROLL SCROLL
Refrigerante R-410A kg / TCO

2
eq / PCA 2,9 / 6,1 / 2.087,5 4,0 / 8,4 / 2.087,5 8,3 / 17,3 / 2.087,5 9,3 / 19,4 / 2.087,5

Dimensiones
Alto mm 990 1.430 1.680 1.680
Ancho mm 940 940 930 930
Fondo mm 320 320 765 765

Peso Kg 77,0 99,0 198,0 198,0
Presión sonora Refrigeración

Calefacción dBA 54 (Nom)
58 (Nom)

51 (Nom)
53 (Nom)

57 (Nom) 
57 (Nom) 

57 (Nom)
57 (Nom)

Nivel de potencia acústica dBA 70 67 - -

UNIDADES INTERIORES DE CONDUCTOS ALTA PRESIÓN FDQ125C FDQ125C FDQ200B FDQ250B

Caudal de aire Refrigeración (A/B) m3/min 39 / 28 
39 / 28 

39 / 28 
39 / 28 

69 / - 
69 / - 

89 / - 
89 / - Calefacción

Presión estática disponible Máx. Pa 150 150 250 250
Etapas del ventilador (Ajuste de obra) Nº 3 3 2 2

Dimensiones
Alto mm 300 300 450 450
Ancho mm 1.400 1.400 1.400 1.400
Fondo mm 700 700 900 900

Peso Kg 45,0 45,0 93,0 93,0
Presión sonora Refrigeración

Calefacción (A/B) dBA 40 / 33 
40 / 33 

40 / 33 
40 / 33 

45 / -  
45 / -  

47 / -  
47 / - 

Nivel de potencia acústica dBA 66 66 - -

CONJUNTOS DE CONDUCTOS ALTA PRESIÓN DQGS125C DQG125C DQ200B DQ250B

Capacidad
Refrigeración (Mín.-Nom.-Máx.) W

kcal 
- 12.000 -
- 10.320 -

- 12.000 -
- 10.320 -

7.500-20.000-22.400 
6.450-17.200-19.264

9.100-24.100-26.500
7.826-20.640-22.790

Calefacción (Mín.-Nom.-Máx.) W
kcal

- 13.500 -
- 11.610 -

- 13.500 -
- 11.610 -

8.500-23.000-25.000
7.300-19.780-21.500

9.100-26.400-29.000
7.826-22.704-24.940

Consumo Refrigeración
Calefacción Nominal W 3.738

3.846 
3.200
3.525

6.230
6.740 

8.580
8.220 

Conexiones de 
tuberias

Líquido
Gas

mm ø 9,5 (3/8)” ø 9,5 (3/8)” ø 9,5 (3/8)” ø 12,7 (1/2)”
mm ø 15,9 (5/8)” ø 15,9 (5/8)” ø 22,2 (7/8)” ø 22,2 (7/8)”

Alimentación eléctrica I/220V I/220V III/380V III/380V
Nº hilos de interconexión 3 + T 3 + T 3 + T 3 + T
EER / COP Refrig. / Calef. 3,21 / 3,51 3,75 / 3,83 3,21 / 3,41 2,81 / 3,21
Etiq. eficiencia energ. Refrig. / Calef. A / B A / A A / A C / C
Consumo energía anual Refrigeración kWh - - 3.115 4.290
SEER / SCOP Refrigeración / Calefacción 5,20 / 3,90 5,81 / 4,21 - -
Etiq. efic. estac. Refrigeración / Calefacción A / A A+ / A+ - -
Carga de diseño 
(Pdesign)

Refrigeración kW 12,00 12,00 - -
Calefacción (-10ºC) 7,60 12,71 - -

Consumo energía  
anual estacional

Refrigeración kWh 807 722 - -
Calefacción 2.728 4.226 - -

RZQSG125L9V1

15,5ºC

-20ºC

46ºC

-5ºC

RZQG125L9V1

15,5ºC

-20ºC

50ºC

-15ºC

RZQ200-250C

15ºC

-15ºC

46ºC

-5ºC

BOMBA DE CALOR

GRAN 
SKY AIR

GRAN SKY AIR: Unidades de conductos alta presión
Inverter / Gran Sky Air

GRAN SKY AIR

FDQ125C FDQ200-250B RZQG125L9V1 RZQ200-250C

NOTA
Las capacidades se basan en las condiciones 
siguientes:

1. Refrigeración: temperatura interior 27ºCBS,
19º CBH; temperatura exterior 35ºCBS
2. Calefacción: temperatura interior 20°CBS; 
temperatura exterior 7°CBS, 6°CBH
3. Longitud de tubería refrigerante: 7,5 m, 
alimentación: 220/1/50

La medición del nivel sonoro se realiza en una 
cámara anecoica a una distancia de 1 m de la unidad.

NOTA
Indicación del rendimiento estacional  
SEER / SCOP según EN14825.

EER/COP según condiciones EUROVENT 2012.

Nota: Consultar información sobre opcionales en página 41.

REPLACEMENT

42
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5 Tablas de capacidad
5 - 2 Tablas de capacidades de refrigeración
RZQ250C (Split + Twin / Doble twin)

Refrigeración

Capacidad de refrigeración 400V [50Hz]

Interior Temperatura exterior (°CBS)
25 30 35 40

°CWB TC
(kW)

SHC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

SHC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

SHC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

SHC
(kW)

CPI
(-)

16 24.5 21.5 0.79 23.5 20.7 0.88 22.5 19.8 0.98 21.5 19.0 1.08
18 25.7 21.5 0.80 24.6 20.6 0.89 23.6 19.8 0.99 22.5 18.9 1.09
19 26.2 21.5 0.80 25.2 20.6 0.90 24.1 19.8 1.00 23.0 19.0 1.10
20 26.8 21.4 0.81 25.7 20.5 0.91 24.6 19.7 1.01 23.5 18.9 1.11
22 28.0 21.2 0.81 26.8 20.3 0.92 25.7 19.5 1.02 24.5 18.7 1.12
24 29.1 20.9 0.82 27.9 20.1 0.93 26.7 19.3 1.03 25.6 18.4 1.13

3D056855A

SIMBOLOS

AFR: Caudal de aire (m3/min)
BF: Factor de bypass
EWB: Temp. de entrada de bulbo húmedo (°CBS)
EDB: Temperatura de entrada de bulbo seco (°CBS)
TC: Capacidad de refrigeración/calefacción total (kW)
SHC: Capacidad de calor sensible (kW)
PI: Potencia consumida (kW)

(comp.+motor del ventilador interior + exterior)
CPI: Coeficiente de entrada de potencia. (-)

Precaución:
TC y SHC se indicadan en kW

NOTAS
1. Los rangos indicados son capacidades netas que han sido calculadas restando el calor disipado por el motor del

ventilador interior.
2. En la ilustración, la marcaj muestra el valor máximo en condiciones estándar.

En la ilustración, la marcaQ muestra la capacidad y coeficiente nominales de entrada de potencia.
Sin embargo, sólo se garantizan la capacidad y el coeficiente de consumo nominales (NO los valores máximos).

3. En las tablas,Q muestra la capacidad y coeficiente nominales de entrada de potencia.
4. La SHC se basa en cada par de valores de EWB y EDB

SHC* = corrección de la SHC para otros valores de bulbo seco
SHC* = 0.02 x AFR (m3/min.) x (1−BF) x (DB*−EDB)
Sume SHC* a SHC.

5. Las capacidades se determinan según las condiciones siguientes:
Aire exterior: 85 % HR. sin embargo, la condición de la capadiad nominal es 7°CBS/6°CBH (calefacción)
Longitud correspondiente de la tubería de refrigerante : 5 m
Diferencia de nivel : 0 m

6. El coeficiente de entrada de potencia es el porcentaje cuando el valor nominal se define como 1,00.
7. Los valores nominales están garantizados. Los otros valores tienen un margen de error del 5%.
8. La capacidad de calefacción incluye la pérdida de capacidad debida a la operación de congelación.
9. El caudal de aire y el factor de by-pass (BF) se muestran tabulados más abajo.
(Split)

Modelo FDQ250
AFR
(BF)

89
(0.34)

(Doble twin)

Modelo FCQ60Cx4 FCQ60x4 FFQ60x4 FBQ60x4 FHQ60x4
AFR
(BF)

13.5x4
(0.21x4)

18x4
(0.1x4)

15x4
(0.11x4)

19x4
(0.11x4)

17x4
(0.2x4)

10. La entrada de potencia nominal de cada modelo se indica en tablas a continuación.
(Split)

Modelo FDQ250
Refrigeración 8.58
Calefacción 8.22

(Doble twin)

Modelo FCQ60Cx4 FCQ60Bx4 FFQ60x4 FBQ60x4 FHQ60x4
Refrigeración 9.39 9.39 9.49 9.62 10.76
Calefacción 9.13 9.13 8.48 8.36 9.43

Rango de capacidades.

Punto estimado.Capacidad de
refrigeración (kW)

Co
ef

ic
ie

nt
e

de
en

tra
da

de
po

te
nc

ia
.(

-)

(Twin)

Modelo FCQ125Cx2 FCQ125Bx2 FBQ125x2 FHQ125x2 FUQ125x2 FAQ125x2
Refrigeración 8.91 8.91 9.14 10.22 9.30 9.53
Calefacción 8.68 8.68 7.94 8.95 8.68 7.35

(Twin)

Modelo FCQ125Cx2 FCQ125Bx2 FBQ125x2 FHQ125x2 FUQ125x2 FAQ125x2
AFR
(BF)

27.5x2
(0.19x2)

31x2
(0.07x2)

35x2
(0.14x2)

30x2
(0.13x2)

32x2
(0.07x2)

45x2
(0.25x2)
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5 Tablas de capacidad
5 - 3 Tablas de capacidades de calefacción
RZQ250C (Split + Twin / Doble twin)

Calefacción

Capacidad de calefacción 230V [50Hz]

Interior Temperatura exterior (°CBH)
−15 −10 −5 0 6 10

°CWB TC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

CPI
(-)

TC
(kW)

CPI
(-)

16 13.2 0.77 14.7 0.82 16.6 0.87 18.4 0.91 26.9 0.92 29.2 0.98
18 13.1 0.80 14.6 0.85 16.4 0.90 18.2 0.95 26.6 0.96 28.9 1.02
20 12.9 0.84 14.5 0.88 16.3 0.94 18.0 0.99 26.4 1.00 28.7 1.06
22 12.8 0.87 14.3 0.92 16.1 0.97 17.9 1.03 26.2 1.04 28.4 1.10
24 12.7 0.90 14.2 0.95 16.0 1.01 17.7 1.06 25.9 1.08 28.2 1.14

3D056855A

SIMBOLOS

AFR: Caudal de aire (m3/min)
BF: Factor de bypass
EWB: Temp. de entrada de bulbo húmedo (°CBS)
EDB: Temperatura de entrada de bulbo seco (°CBS)
TC: Capacidad de refrigeración/calefacción total (kW)
SHC: Capacidad de calor sensible (kW)
PI: Potencia consumida (kW)

(comp.+motor del ventilador interior + exterior)
CPI: Coeficiente de entrada de potencia. (-)

Precaución:
TC y SHC se indicadan en kW

NOTAS
1. Los rangos indicados son capacidades netas que han sido calculadas restando el calor disipado por el

motor del ventilador interior.
2. En la ilustración, la marcaj muestra el valor máximo en condiciones estándar.

En la ilustración, la marcaQ muestra la capacidad y coeficiente nominales de entrada de potencia.
Sin embargo, sólo se garantizan la capacidad y el coeficiente de consumo nominales (NO los valores
máximos).

3. En las tablas,Q muestra la capacidad y coeficiente nominales de entrada de potencia.
4. La SHC se basa en cada par de valores de EWB y EDB

SHC* = corrección de la SHC para otros valores de bulbo seco
SHC* = 0.02 x AFR (m3/min.) x (1−BF) x (DB*−EDB)
Sume SHC* a SHC.

5. Las capacidades se determinan según las condiciones siguientes:
Aire exterior: 85 % HR. sin embargo, la condición de la capadiad nominal es 7°CBS/6°CBH (calefacción)
Longitud correspondiente de la tubería de refrigerante : 5 m
Diferencia de nivel : 0 m

6. El coeficiente de entrada de potencia es el porcentaje cuando el valor nominal se define como 1,00.
7. Los valores nominales están garantizados. Los otros valores tienen un margen de error del 5%.
8. La capacidad de calefacción incluye la pérdida de capacidad debida a la operación de congelación.
9. El caudal de aire y el factor de by-pass (BF) se muestran tabulados más abajo.
(Split)

Modelo FDQ250
AFR
(BF)

89
(0.34)

(Doble twin)

Modelo FCQ60Cx4 FCQ60x4 FFQ60x4 FBQ60x4 FHQ60x4
AFR
(BF)

13.5x4
(0.21x4)

18x4
(0.1x4)

15x4
(0.11x4)

19x4
(0.11x4)

17x4
(0.2x4)

10. La entrada de potencia nominal de cada modelo se indica en tablas a continuación.
(Split)

Modelo FDQ250
Refrigeración 8.58
Calefacción 8.22

(Doble twin)

Modelo FCQ60Cx4 FCQ60Bx4 FFQ60x4 FBQ60x4 FHQ60x4
Refrigeración 9.39 9.39 9.49 9.62 10.76
Calefacción 9.13 9.13 8.48 8.36 9.43

Rango de capacidades.

Punto estimado.Capacidad de calefacción (kW)

Co
ef

ic
ie

nt
e

de
en

tra
da

de
po

te
nc

ia
.(

-)

(Twin)

Modelo FCQ125Cx2 FCQ125Bx2 FBQ125x2 FHQ125x2 FUQ125x2 FAQ125x2
AFR
(BF)

27.5x2
(0.19x2)

31x2
(0.07x2)

35x2
(0.14x2)

30x2
(0.13x2)

32x2
(0.07x2)

45x2
(0.25x2)

(Twin)

Modelo FCQ125Cx2 FCQ125Bx2 FBQ125x2 FHQ125x2 FUQ125x2 FAQ125x2
Refrigeración 8.91 8.91 9.14 10.22 9.30 9.53
Calefacción 8.68 8.68 7.94 8.95 8.68 7.35
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1 Boca de conexión de la tubería de líquido ver nota 2.
2 Boca de conexión de la tubería de gas ver nota 2.
3 Terminal de conexión a tierra dentro de la caja de

interruptores (M8)
4 Orificio de paso del cable de alimentación (lateral) J62
5 Orificio de paso del cable de alimentación (parte delantera)
J45

6 Orificio de paso del cable de alimentación (parte delantera)
J27

7 Orificio de paso del cable de alimentación (parte inferior)
J65.5

8 Orificio de paso de los cables (parte delantera) J27
9 Orificio de paso de los tubos (parte delantera)

10 Orificio de la ruta de los tubos (parte inferior)

(Separación de los orificios de los
pernos para cimientos)

RZQ200-250C

Notas
1 Los detalles de las partes delantera e inferior indican las

dimensiones tras instalar la tubería incluida.
2 Tubo de gas (Tipo a bomba de calor)
J22.2 Conexión soldada
Tubo del líquido (Tipo a bomba de calor)
J9.5 Conexión soldada ... Para 200-tipo
J12.7 Conexión soldada ... Para 250-tipo

(Se
pa

ra
ció

n
de

los
or

ific
ios

de
los

pe
rn

os
pa

ra
cim

ien
to

s)

4-15 X 22.5 - mm - Orificios alargados
(orificio del perno para cimientos)

Detalle de la parte delantera

Detalle de la parte inferior

(Orificio ciego)

(Orificio ciego)(Orificio ciego)

(Orificio ciego)

(Orificio ciego)

6 (para 8HP)
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2 Specifications

2-1  FOR INDOOR UNITS ONLY FDQ125B8V3B9 FDQ200B8V3B9 FDQ250B8V3B9

Nominal input 
(Indoor only)

Cooling kW 1,340 1,340
Heating kW 1,340 1,340

2-2  TECHNICAL SPECIFICATIONS FDQ125B8V3B9 FDQ200B8V3B9 FDQ250B8V3B9

Casing Colour Non painted
Material Galvanised steel

Dimensions Packing Height mm 512 607 607
Width mm 1,515
Depth mm 795 1,055 1,055

Unit Height mm 350 450 450
Width mm 1,400
Depth mm 662 900 900

Weight Unit kg 59.0 89.0 94.0
Packed Unit kg 74.0 108.0 113.0

Required Ceiling Void mm 350 450 450
Heat 
Exchanger

Dimensions Length mm 1,150 1,200 1,200
Nr of Rows 3 3 3
Fin Pitch mm 1.75 2.00 2.00
Nr of Passes 10 12 12
Face Area m² 0.338 0.634 0.634
Nr of Stages 14 24 24

Tube type Hi-XSS (7) Hi-XSS (8) Hi-XSS (8)
Fin Type Rhombus Non-symmetric fin Non-symmetric fin

Treatment Hydrophilic
Fan Type Sirocco fan

Quantity 2 2 2
Air Flow Rate Cooling Medium m³/min 43.0 69.0 89.0

Heating Medium m³/min 43.0 69.0 89.0
Fan Max High Pa 150 250 250

Standard Pa 150 250 250
Low Pa 150 250 250

Motor Quantity 1 1 1
Model DPA216-178NB DPC241-241NB DPC241-241NB
Number of steps 3 3 2
Output 
(high)

W 500 650 1,000

Drive Direct drive
Cooling Sound Power Medium dBA 75.0 81.0 82.0

Sound Pressure High dBA 44.0 45.0 47.0
Heating Sound Pressure Low dBA 44.0 45.0 47.0
Refrigerant Type R-410A
Piping 
connections

Liquid (OD) Type Flare connection
Diameter 
(OD)

mm 9.52 9.52 12.7

Gas Type Flare connection Braze connection Braze connection
Diameter 
(OD)

mm 15.9 22.2 22.2

Drain Diameter 
(OD)

mm 25 25

Heat Insulation Both liquid and gas pipes
Air Filter Resin net with mold resistance
Air direction control Up and downwards
Temperature control Microprocessor thermostat for cooling and heating
Safety Devices Fan motor thermal fuse
Standard 
Accessories

Item Installation and operation manual
Quantity 1 1 1
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2 Specifications

Notes Sound values are measured in a semi-anechoic room with corrections
The sound pressure level is measured via a microphone at 1m distance of the unit.

Sound pressure level is a relative value, depending on the distance and acoustic environment. For more details, 
please refer to sound level drawings of this chapter.

The sound power level is an absolute value indicating the power which a sound source generates.

2-3  ELECTRICAL SPECIFICATIONS FDQ125B8V3B9 FDQ200B8V3B9 FDQ250B8V3B9

Power Supply Name V3
Phase 1~
Frequency Hz 50 50 50
Voltage V 230 230 230

Voltage range Minimum -10%
Maximum +10%

Power Supply Intake Both indoor and outdoor unit
Notes FOR MORE DETAILS, REFER TO WIRING DIAGRAM, NAME PLATE AND INSTALLATION MANUAL

2-2  TECHNICAL SPECIFICATIONS FDQ125B8V3B9 FDQ200B8V3B9 FDQ250B8V3B9
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5 Dimensional drawing & centre of gravity
5 - 1 Dimensional drawing

3TW30824-1

unit (mm)FDQ125B

View A

View A

j1 Power supply intake
j2 Drain connection J25 O.D.
j3 Gas pipe connection single union joint 5/8’’ or 15,9 mm
j4 Liquid pipe connection single union joint 3/8’’ or 9,52 mm
j5 Filter

Notes:
R : Service space

3TW30844-1

unit (mm)FDQ200-250B
FDYP200-250B

View A

View A

j1 Power supply intake
j2 Drain connection J25 O.D.
j3 Gas pipe connection

FDYP200B/250B :1 1/8’’ O.D. or 28,6 mm
FDQ200/250 :7/8’’ O.D. or 22,2 mm O.D.

j4 Liquid pipe connection
FDYP200B : Single union joint 1/2’’ or 12.7mm
FDYP250B : Single union joint 5/8’’ or 15.9mm
FDQ200 : Single union joint 3/8’’ or 9,52 mm
FDQ250 : Single union joint 1/2’’ or 12.7mm

j5 Filter

Notes:
R : Service space

Model A B
FDYP200B8V19/FDQ200B8V3B9 830 285

FDYP250B8V19/FDQ250B8V3B9 890 255
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10 Installation
10 - 1 Installation method

Number Description

1 Indoor unit

2 Outdoor unit

3 Remote control

4 Inlet air

5 Discharged air

6 Refrigerant piping, connection electric wire

7 Drain pipe

8
Ground wire
Wire to ground from the outdoor unit to prevent
electrical shocks.

9 Air filter





VENTILACIÓN CON RECUPERACIÓN ENTÁLPICA DE CALOR

VAM-FC VAM150FC VAM250FC VAM350FC VAM500FC VAM650FC VAM800FC VAM1000FC VAM1500FC VAM2000FC
Eficacia de intercambio de temperatura 

Máxima % 77 74,9 78 77 77 77 78 78 78
Alta % 78,3 76 79,3 78,6 79,1 78,2 78,6 78,6 79,6
Baja % 82,8 80,1 84,1 80,9 81,1 79,1 80,2 80,8 80,6

Eficacia de intercambio de entalpía

Refrigeración
Máxima % 60,3 60,3 63,4 60,3 60,3 62,4 63,4 63,4 63,4
Alta % 61,9 61,2 65 63,4 64 63,6 64,2 65 64,5
Baja % 67,3 64,5 70,7 66,9 67,3 64,6 66,3 66,2 67,8

Calefacción
Máxima % 66,6 66,6 67,6 64,5 65,5 67,6 68,6 68,6 68,6
Alta % 67,9 67,4 68,9 67,6 67,7 68,8 69,4 69,7 69,5
Baja % 72,4 70,7 73,7 71,1 69,7 69,8 71,5 70,5 72,1

Caudal de aire
Máxima m3/h 150 250 350 500 650 800 1.000 1.500 2.000
Alta m3/h 140 230 320 410 545 725 950 1.350 1.880
Baja m3/h 105 155 210 310 450 665 820 1.230 1.500

Presión estática Máx./Alta/Baja mmH
2
O 6,9/3,9/2 6,4/3,9/2 9,8/7/2,5 9,8/5,4/2,5 9,3/3,9/2,5 13,7/9,8 /4,9 15,7/9,8 /7,8 13,7/9,8 /4,9 13,7/7,8 /5,9

Consumo W 60 60 180 180 280 451 469 864 953

Dimensiones
Alto mm 285 285 301 301 364 364 364 726 726
Ancho mm 776 776 828 828 1.000 1.000 1.004 1.514 1.514
Fondo mm 525 525 816 816 868 868 1.160 868 1.160

Peso kg 24,0 24,0 33,0 33,0 51,0 54,0 63,0 128,0 145,0
Presión sonora Máx./Alta/Baja dBA 27/26/20,5 28/26 /21 32/31,5/23,5 33/31,5 /24,5 34,5/33 /27 36/34,5 /31 36/35 /31 39,5/38 /34 40/38 /35

VENTILACIÓN CON RECUPERACIÓN ENTÁLPICA DE CALOR Y ADECUACIÓN DE TEMPERATURA (POST-ENFRIAMIENTO O 
POST-CALENTAMIENTO) Y HUMECTACIÓN

VKM-GBM VKM50GBM* VKM80GBM* VKM100GBM*

Capacidad Refrigeración
Calefacción kW 4,71

5,58
7,46
8,79

9,12
10,69

Capacidad de humidificación Kg/h 2,7 4,0 5,4
Eficacia del intercambio de temperatura (M/A/B) % 76 / 76 / 78 78 / 78 / 79 74 / 74 / 77
Eficacia del intercambio de entalpía

Refrigeración (M/A/B) % 64 / 64 / 67 66 / 66 / 68 62 / 62 / 66
Calefacción (M/A/B) % 67 / 67 / 69 71 / 71 /73 65 / 65 / 69

Caudal de aire 
Máx. m3/h 500 750 950
Alto m3/h 500 750 950
Bajo m3/h 440 640 820

Presión estática (M/A/B) mmH
2
O 16/ 12 / 10 14 / 9 / 7 11 / 7 / 6

Consumo (A/B) W 490 / 420 560 / 470 570 / 480

Dimensiones
Alto mm 387 387 387
Ancho mm 1.764 1.764 1.764
Fondo mm 832 1.214 1.214

Peso neto kg 102,0 120,0 125,0

Presión sonora Refrigeración (M/A/B) dBA 37 / 35 / 32 38,5 / 36 / 33 39 / 37 / 34
Calefacción (M/A/B) dBA 38 / 36 / 34 40 / 37,5 / 35,5 40 / 38 / 35,5

Diámetro de conexión frigorífica Líquido mm 6,4 (1/4”) 6,4 (1/4”) 6,4 (1/4”)
Diámetro de conexión frigorífica Gas mm 12,7 (1/2”) 12,7 (1/2”) 12,7 (1/2”)

VENTILACIÓN CON RECUPERACIÓN ENTÁLPICA DE CALOR Y ADECUACIÓN DE TEMPERATURA (POST-ENFRIAMIENTO O 
POST-CALENTAMIENTO)

VKM-GB VKM50GB VKM80GB VKM100GB

Capacidad Refrigeración
Calefacción kW 4,71

5,58
7,46
8,79

9,12
10,69

Eficacia del intercambio de temperatura (M/A/B) % 76 / 76 / 78 78 / 78 / 79 74 / 74 / 77
Eficacia del intercambio de entalpía

Refrigeración (M/A/B) % 64 / 64 / 67 66 / 66 / 68 62 / 62 / 66
Calefacción (M/A/B) % 67 / 67 / 69 71 / 71 /73 65 / 65 / 69

Caudal de aire 
Máx. m3/h 500 750 950
Alto m3/h 500 750 950
Bajo m3/h 440 640 820

Presión estática (M/A/B) mmH
2
O 18 / 15 / 11 17 / 12 / 8 15 / 10 / 7

Consumo (A/B) W 490 / 420 560 / 470 570 / 480

Dimensiones
Alto mm 387 387 387
Ancho mm 1.764 1.764 1.764
Fondo mm 832 1.214 1.214

Peso neto kg 96,0 109,0 114,0

Presión sonora Refrigeración (M/A/B) dBA 38 / 36 / 33,5 40 / 37,5 / 34,5 40 / 38 / 35
Calefacción (M/A/B) dBA 39 / 37 / 35,5 41,5 / 39 / 37 41 / 39 / 36,5

Diámetro de conexión frigorífica Líquido mm 6,4 (1/4”) 6,4 (1/4”) 6,4 (1/4”)
Diámetro de conexión frigorífica Gas mm 12,7 (1/2”) 12,7 (1/2”) 12,7 (1/2”)

NOTA: para más información y precios, consultar con el departamento de ventas.

CONTROLES REMOTOS (POR CABLE)
Para VAM-FC BRC1E53A 
Para VKM-GB(GBM) BRC1E53A 

FILTROS
EKAFV50F6 
EKAFV80F6 
EKAFV100F6 
EKAFV50F7 
EKAFV80F7 
EKAFV100F7 
EKAFV50F8 
EKAFV80F8 
EKAFV100F8 

ÍNDICE DE CAPACIDAD PARA CONEXIÓN A VRV
Modelo 50 80 100
Indice 31,25 50 62,50

ÍNDICE DE CAPACIDAD PARA CONEXIÓN A VRV
Modelo 50 80 100
Indice 31,25 50 62,50

FILTROS DE ALTA EFICIENCIA (OPCIONALES)
F6 F7 F8

Para VAM350-500FC EKAFV50F6 EKAFV50F7 EKAFV50F8

Para VAM650-800FC EKAFV80F6 EKAFV80F7 EKAFV80F8

Para VAM1000FC EKAFV100F6 EKAFV100F7 EKAFV100F8

Para VAM1500FC EKAFV80F6 x 2 EKAFV80F7 x 2 EKAFV80F8 x 2

Para VAM2000FC EKAFV100F6 x 2 EKAFV100F7 x 2 EKAFV100F8 x 2

VENTILACIÓN

Recuperador entálpico
Industrial

VENTILACIÓN

NOTA
Las capacidades se basan en las condiciones 
siguientes:

1. Refrigeración: temperatura interior 27ºCBS,  
19º CBH; temperatura exterior 35ºCBS
2. Calefacción: temperatura interior 20°CBS; 
temperatura exterior 7°CBS, 6°CBH

La capacidad de humidificación se basa en las 
condiciones siguientes: Temperatura interior  
20ºCBS, 15ºCBH; temperatura exterior 7ºCBS, 6ºCBH

50
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VAM2000

Tapa de mantenimiento Filtros de aire Caja de interruptores

Orificio de inspección

Caja de interruptores

Aire de entrada 
a la habitación

Aire de retorno 
de la habitación

RA

SA

Placa de amortiguaciónVentilador de aire 
de escape (2x)

Aire expulsado al exterior

Espacio de mantenimiento para el elemento 
del intercambiador de calor, los filtros de aire 
y los ventiladores

Aire nuevo del exterior
(aire exterior)

EA

OA

Ventilador de aire de suministro (2x)

Elemento de intercambio de calor

Sellado
Gancho del techo
4 – 14 orificio ovalado de 14 x 40

NOTAS

1. Asegúrese de proporcionar un orificio de inspección para inspeccionar los filtros de aire, los elementos de 
intercambio y los ventiladores.

FC
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Materiales empleados para aislamiento térmico

Materiales empleados para aislamiento acústico. 



 



 



 

 

Control de ejecución 

Ensayos y pruebas 



 

 

Tuberías de agua

Conductos: 



 

Rejillas y difusores: 



 

 

Condiciones de terminación 



 

Condiciones previas: soporte 



 

Compatibilidad entre los productos, elementos y sistemas constructivos. 
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5.1 DESCRIPCIÓN DE LA OBRA Y SITUACIÓN. 



 

 

 

 

 

 

5.2 SUMINISTRO DE ENERGÍA ELÉCTRICA. 

5.3 SUMINISTRO DE AGUA POTABLE. 



 

 

 

 

 

5.4 INSTALACIONES PROVISIONALES Y DE ASISTENCIA SANITARIA. 
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8.1 PROTECIONES INDIVIDUALES 

8.2 PROTECCIONES COLECTIVAS 



 

 

 

 

 

8.3 FORMACION 

 

9.1 RIESGOS LABORALES EVITABLES COMPLETAMENTE 



 

 

 

 

 

9.2 RIESGOS LABORALES NO ELIMINABLES COMPLETAMENTE 
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 MEDICIONES Y PRESUPUESTO 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
 

 
PROYECTO DE REFORMA DE INSTALACIÓN TÉRMICA PARA CENTRO DE CONVIVENCIA GOYA Página 1 

 

 CAPÍTULO 01 TRABAJOS PREVIOS 
 
 01.01  DESMONTAJE INSTALACIÓN ACTUAL 

 Ud. Desmontaje instalación actual compuesto por bomba de calor Sedical-HCF modelo RTE 27 PC 

 RTA 27 EBC 6524 M, ubicada en torreón de cubierta. Incluye desmontaje de cubierta superior torre- 

 ón, medios auxiliares para extracción de equipos actuales e introducción de nuevos equipos. Des- 

 montaje de elementos de instalación actual reutilizables. Traslado a dependencias municipales de 

 equipos o elementos de la instalación expresamente señalados por responsables municipales. El 

 resto serán retirados y trasladados a vertedero autorizado. Incluso montaje y reparación de cubierta 

 superior torreón en caso de que sufra daños en su desmontaje. 

  1,00 2.136,00 2.136,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 01 TRABAJOS PREVIOS ..........................................................................................  2.136,00 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 CAPÍTULO 02 EQUIPOS DE CLIMATIZACIÓN DAIKIN 
 
 02.01 Ud UNIDAD EXTERIOR DAIKIN RZQ250C 

 Ud. Unidad exterior Split serie Inverter Sky Air bomba de calor marca DAIKIN mod. RZQ250C de 

 29.000 W de potencia calorifica max. y de 26.500 de potencia frigorifica max., con refrigerante 

 R-410A. Totalmente instalado con apoyos antivibratorios y programación de la regulación de los equi- 

 pos según órdenes y consignas establecidas por técnicos del Ayuntamiento o la dirección facultativa. 

 Incluso colocación en torreón de cubierta en espacio libre tras extracción de unidad existente. 

  2,00 2.892,50 5.785,00 

 

 02.02 Ud UNIDAD INTERIOR DE CONDUCTOS DAIKIN FDQ250B 

 Ud. Unidad interior horizontal techo, de impulsión a conductos, de alta presión disponible, DAIKIN 

 mod. FDQ250B de una potencia calorifica de 27.100 W y una potencia frigorifica de 25.000 W, con 

 refrigerante R-410A.. Totalmente instalado incluso estructura auxiliar, soportes a cubierta y apoyos 

 antivibratorios. 

  2,00 1.256,50 2.513,00 

 

 02.03 Ud CONTROL DAIKIN BRC1E53A 

 Ud. Unidad Control Remoto Multifunción por Cable, marca DAIKIN, mod. BRC1E53A, incluye pro- 

 gramación, menús y multilenguaje. Pantalla retroiluminada. Funciones de ahorro de energía. Posibili- 

 dad de rotación programada con unidades FBQ-D, FAQ-C y FHQ-C. 

  2,00 71,00 142,00 

 

 02.04 Ud CONTROL SKY-AIR DTA112B51 

 Ud. Placa para control centralizado de unidades interiores SKY-AIR Inverter mod. DTA112B51. 

  2,00 113,50 227,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 02 EQUIPOS DE CLIMATIZACIÓN DAIKIN .............................................................  8.667,00 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 CAPÍTULO 03 TUBERÍAS FRIGORÍFICAS 
 
 11.03 ml TUBERÍA COBRE 1/2'' 

 ml. Tubería de cobre 1/2'' según UNE-EN-12735.1 con p.p. de accesorios soldados mediante solda- 

 dura fuerte a la plata y elementos de sujeción para la línea de líquido aislada mediante coquilla elasto- 

 mérica de espesor 15 mm. Se incluye suportación de tubería frigorífica. Completamente instalada. 

  28,00 10,00 280,00 

 

 11.06 ml TUBERÍA COBRE 7/8'' 

 ml. Tubería de cobre 7/8'' según UNE-EN-12735.1 con p.p. de accesorios soldados mediante solda- 

 dura fuerte a la plata y elementos de sujeción para la línea de líquido aislada mediante coquilla elasto- 

 mérica de espesor 15 mm. Se incluye suportación de tubería frigorífica. Completamente instalada. 

  28,00 14,50 406,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 03 TUBERÍAS FRIGORÍFICAS .................................................................................  686,00 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 CAPÍTULO 04 RECUPERACIÓN DE CALOR 
 
 4.01 Ud RECUPERADOR DE CALOR ENTÁLPICO 

 Ud. Ventilación con recuperación entálpica de calor, marca Daikin modelo VAM2000FC. Caudal de 

 aire máximo 2000 m3/h, eficacia de intercambio de entalpía a caudal máximo de 63,4% en refrigera- 

 ción y 68,6% en calefacción, eficacia de intercambio de temperatura a caudal máximo 78%, presión 

 estática a caudal máximo de 13,7 mmH2O, consumo 953 W, dimensiones en mm 726x1514x1160 

 (alto x ancho x fondo), peso 145 kg, presión sonora a caudal máximo 40 dBA. Medida la unidad ins- 

 talada. 

  2,00 3.455,50 6.911,00 

 

 4.02 Ud FILTRO F6 

 Ud. Filtro de alta eficiencia F6 Daikin modelo EKAFV100F6 para unidad de ventilación. Medida la 

 unidad instalada. 

  4,00 69,00 276,00 

 

 4.03 Ud FILTRO F8 

 Ud. Filtro de alta eficiencia F8 Daikin modelo EKAFV100F8 para unidad de ventilación. Medida la 

 unidad instalada. 

  4,00 77,50 310,00 

 

 4.04 Ud FILTRO G4 

 Ud. Filtro de bolsa blanda G4 para polvo grueso, a instalar como prefiltro en extracción y admisión 

 de aire exterior, clasificación G4 de acuerdo a norma EN779, eficacia 80-90%, marco de plástico, 

 uniones de bolsas termosoldadas y temperatura máxima de trabajo 80ºC. Medida la unidad instala- 

 da. 

  4,00 33,10 132,40 

 

 4.05 Ud CAJA PORTAFILTROS CIRCULAR 

 Ud. Caja portafiltros circular para filtro G4, de entrada y salida circular, con junta de goma estanca, 

 sin filtro incorporado. Medida la unidad instalada. 

  4,00 106,00 424,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 04 RECUPERACIÓN DE CALOR ..............................................................................  8.053,40 
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 CAPÍTULO 05 DIFUSIÓN DE AIRE 
 
 5.05 Ud CONDUCTO ADMISIÓN AIRE EXTERIOR DIÁMETRO 350 MM 

 Ud. Suministro y colocación de conducto circular con aislamiento para instalación de ventilación for- 

 mado por tubo de chapa galvanizado de pared simple helicoidal, de 350 mm de diámetro y 0,7 mm 

 de espesor, longitud según plano, colocado en posición horizontal y vertical. Incluso p.p. de recorte 

 de materiales, uniones, refuerzos, embocaduras, tapas de registro, elementos de fijación, conexio- 

 nes, accesorios, piezas especiales, codos, tapas en extremos a la intemperie, medios de elevación, 

 sin incluir compuertas de regulación cortafuego, ni rejillas y difusores. Totalmente montado, conexio- 

 nado y probado por la empresa instaladora mediante las correspondientes pruebas de servicio. 

  2,00 326,84 653,68 

 

 5.06 Ud CONDUCTO EXPULSIÓN AIRE EXTERIOR DIÁMETRO 350 MM 

 Ud. Suministro y colocación de conducto circular con aislamiento para instalación de ventilación for- 

 mado por tubo de chapa galvanizado de pared simple helicoidal, de 350 mm de diámetro y 0,7 mm 

 de espesor, longitud según plano, colocado en posición horizontal y vertical. Incluso p.p. de recorte 

 de materiales, uniones, refuerzos, embocaduras, tapas de registro, elementos de fijación, conexio- 

 nes, accesorios, piezas especiales, codos, tapas en extremos a la intemperie, medios de elevación, 

 sin incluir compuertas de regulación cortafuego, ni rejillas y difusores. Totalmente montado, conexio- 

 nado y probado por la empresa instaladora mediante las correspondientes pruebas de servicio. 

  2,00 350,43 700,86 

 

 5.07 Ud CONDUCTO IMPULSIÓN RECUPERADOR DE CALOR DIÁMETRO 350 MM 

 Ud. Suministro y colocación de conducto circular con aislamiento para instalación de ventilación for- 

 mado por tubo de chapa galvanizado de pared simple helicoidal, de 350 mm de diámetro y 0,7 mm 

 de espesor, longitud según plano, colocado en posición horizontal y vertical. Incluso p.p. de recorte 

 de materiales, uniones, refuerzos, embocaduras, tapas de registro, elementos de fijación, conexio- 

 nes, accesorios, piezas especiales, codos, tapas en extremos a la intemperie, medios de elevación, 

 sin incluir compuertas de regulación cortafuego, ni rejillas y difusores. Totalmente montado, conexio- 

 nado y probado por la empresa instaladora mediante las correspondientes pruebas de servicio. 

  2,00 193,71 387,42 

 

 5.08 Ud CONDUCTO EXTRACCIÓN DIÁMETRO 350 MM 

 Ud. Suministro y colocación de conducto circular con aislamiento para instalación de ventilación for- 

 mado por tubo de chapa galvanizado de pared simple helicoidal, de 350 mm de diámetro y 0,7 mm 

 de espesor, longitud según plano, colocado en posición horizontal y vertical. Incluso p.p. de recorte 

 de materiales, uniones, refuerzos, embocaduras, tapas de registro, elementos de fijación, conexio- 

 nes, accesorios, piezas especiales, codos, tapas en extremos a la intemperie, medios de elevación, 

 sin incluir compuertas de regulación cortafuego, ni rejillas y difusores. Totalmente montado, conexio- 

 nado y probado por la empresa instaladora mediante las correspondientes pruebas de servicio. 

  2,00 448,92 897,84 

 

 5.09 ml CONDUCTO RETORNO 650 X 350 MM 

 ml. Suministro y colocación de conducto rectangular con aislamiento para instalación de retorno for- 

 mado por chapa galvanizada de pared simple, de dimensiones 650 x 350 mm y 0,7 mm de espesor, 

 longitud según plano, colocado en posición horizontal y vertical. Incluso p.p. de recorde de materia- 

 les, uniones, refuerzos, embocaduras, tapas de registro, elementos de fijación, conexiones, acceso- 

 rios, piezas especiales, codos, tapas en extremos a la intemperie, medios de elevación, sin incluir 

 compuertas de regulación cortafuego, ni rejillas y difusores. Totalmente montado, conexionado y pro- 

 bado por la empresa instaladora mediante las correspondientes pruebas de servicio. 

  18,00 39,52 711,36 

 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 5.10 Ud CONDUCTO DE IMPULSIÓN 

 Ud. Suministro y colocación de conducto circular para instalación de impulsión formado por chapa 

 galvanizada de pared simple, 0,7 mm de espesor.  Incluye los siguientes tramos: 12 metros diáme- 

 tro 500 mm, 6 metros diámetro 450 mm, 3 metros diámetro 400 mm, 3 metros diámetro 355 mm, 3 

 metros diámetro 300 mm, 6 metros diámetro 250 mm. Colocado en posición horizontal. Incluso p.p. 

 de recorte de materiales, uniones, refuerzos, embocaduras, tapas de registro, elementos de fijación, 

 conexiones, accesorios, piezas especiales, codos, tapas en extremos a la intemperie, medios de 

 elevación, con aislamiento, sin incluir compuertas de regulación cortafuego, ni rejillas y difusores. To- 

 talmente pintado, montado, conexionado y probado por la empresa instaladora mediante las corres- 

 pondientes pruebas de servicio. 

  2,00 1.306,19 2.612,38 

 

 5.11 Ud REJILLA RETORNO 

 Ud. Reja para retorno de aire Schako PAZ-1-V-1825x325-Ral ad, para un caudal de 1335 m3/h. Di- 

 mensiones 1825x325 mm. Medida la unidad instalada. 

  4,00 244,05 976,20 

 

 5.12 Ud REJILLA IMPULSIÓN 

 Ud. Reja para impulsión de aire Schako KG-R8-1015x115-Ral ad, para un caudal de 412 m3/h. Di- 

 mensiones 1015x115 mm. Medida la unidad instalada. 

  12,00 77,24 926,88 

 

 5.13 Ud TOBERAS IMPULSIÓN 

 Ud. Toberas para impulsión de aire Schako DSAV-R8-1015x115-Ral ad, para un caudal de 287 

 m3/h. Dimensiones 1015x115 mm. Medida la unidad instalada. 

  18,00 355,12 6.392,16 

 

 TOTAL CAPÍTULO 05 DIFUSIÓN DE AIRE ..............................................................................................  14.258,78 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 CAPÍTULO 06 INSTALACIÓN ELÉCTRICA 
 
 14.01 PA INSTALACIÓN ELÉCTRICA 

 PA. Instalación eléctrica necesaria para dar suministro a sistema de climatización y recuperador en- 

 tálpico compuesto por: 

 - Protecciones para alimentación unidad exterior: 2 ud Diferencial 4 x 25/300 mA y 2 ud PIA 4x20 C 

 (2 uds). 

 - Alimentación unidad exterior desde cuadro con RZ1-K(AS) 5 x 2.5 mm2. 20 metros. 

 - Protecciones para alimentación de unidad de conductos interior: 2 ud Diferencial 2x25/300 mA y 2 

 ud PIA 2x10 C 

 - Alimentación unidad interior desde cuadro con RZ1-K(AS) 3 x 2.5 mm2. 14 metros. 

 - Protecciones para alimentación de recuperador de calor entálpico: 2 ud Diferencial 2x25/300 mA y 

 2 ud PIA 2x10 C 

 - Alimentación unidad interior desde cuadro con RZ1-K(AS) 3 x 2.5 mm2. 14 metros. 

 - Interconexión BUS entre unidad exterior y unidades interiores mediante par de dos hilos sin apanta- 

 llar. 

 - Conexión de sistamas de control individual por salas BRC1E53A. 

 - Conexión de control centralizado DTA112B51. 

 Conexionados y probados todos los equipos. 

  1,00 2.694,00 2.694,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 06 INSTALACIÓN ELÉCTRICA ................................................................................  2.694,00 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 CAPÍTULO 07 OBRA CIVIL 
 
 15.04 Ud DESMONTAJE FALSO TECHO 

 m2. Desmontaje de falso techo en vestíbulo, montaje de estructuras auxiliares para soportación de 

 unidades interiores y recuperadores de calor, y montaje de falso techo posterior a la instalación de 

 equipos. 

  1,00 3.412,00 3.412,00 

 

 15.03 m2 CAJÓN RETORNO 

 m2. Cajón de yeso laminado 15 mm con perfileria de 45 mm, para revestimiento de conducto de re- 

 torno de la instalación, dimensiones de acuerdo a planos. Incluye pintado. Totalmente terminado. 

  9,45 42,00 396,90 

 

 15.06 Ud CONDUCCIÓN DE CONDENSADOS 

 Ud. Conducción de condensados desde bomba de calor hasta desagüe de aseos mediante tubería 

 de polietileno. Medida la unidad instalada. 

  2,00 300,00 600,00 

 

 15.07 Ud DESPLAZAMIENTO BIE 

 Ud. Desplazamiento BIE diámetro 25 mm según planos. Incluye corte de tubería de suministro, des- 

 plazamiento 55 centímetros del cuerpo de la BIE y nueva conexión de la tubería de suministro inclu- 

 yendo un metro de tubería de acero 1 1/4''. Totalmente instalado. 

  2,00 200,00 400,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 07 OBRA CIVIL ..........................................................................................................  4.808,90 



 
PRESUPUESTO Y MEDICIONES 

 

CÓDIGO DESCRIPCIÓN UDS LONGITUD ANCHURA ALTURA PARCIALES CANTIDAD PRECIO IMPORTE 
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 CAPÍTULO 08 SEGURIDAD Y SALUD 
 
 16.01 Ud SEGURIDAD Y SALUD 

 Ud. Medidas de seguridad y salud incluidas en el Estudio Básico de Seguridad y Salud. 

  1,00 385,02 385,02 

 

 16.02 Ud GESTIÓN DOCUMENTAL 

 Ud. Redacción de plan de seguridad y salud, apertura del centro de trabajo, libro de visitas y sub- 

 contrataciones correctamente diligenciado. Redacción de certificado de instalación a la finalización de 

 la obra. Incluso planos as built. 

  1,00 300,00 300,00 

 

 TOTAL CAPÍTULO 08 SEGURIDAD Y SALUD ........................................................................................  685,02 

 



 
RESUMEN DE PRESUPUESTO 

 

CAPITULO RESUMEN EUROS % 
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 01 TRABAJOS PREVIOS ..........................................................................................................................................................  2.136,00 5,09 
 
 02 EQUIPOS DE CLIMATIZACIÓN DAIKIN ..............................................................................................................................  8.667,00 20,64 
 
 03 TUBERÍAS FRIGORÍFICAS ..................................................................................................................................................  686,00 1,63 
 
 04 RECUPERACIÓN DE CALOR ..............................................................................................................................................  8.053,40 19,18 
 
 05 DIFUSIÓN DE AIRE ..............................................................................................................................................................  14.258,78 33,96 
 
 06 INSTALACIÓN ELÉCTRICA .................................................................................................................................................  2.694,00 6,42 
 
 07 OBRA CIVIL ..........................................................................................................................................................................  4.808,90 11,45 
 
 08 SEGURIDAD Y SALUD .........................................................................................................................................................  685,02 1,63 
 

 TOTAL EJECUCIÓN MATERIAL 41.989,10 

 13,00 % Gastos generales ............................  5.458,58 

 6,00 % Beneficio industrial ..........................  2.519,35 

 SUMA DE G.G. y B.I. 7.977,93 

 TOTAL PRESUPUESTO CONTRATA 49.967,03 

 IVA (21%) 10.493,08 

 TOTAL PRESUPUESTO GENERAL 60.460,11 

 

 

 Asciende el presupuesto de contrata a la expresada cantidad de CUARENTA Y NUEVE MIL NOVECIENTOS SESENTA Y SIETE  EUROS con TRES  

CÉNTIMOS 

 

 Asciende el presupuesto general a la expresada cantidad de SESENTA MIL CUATROCIENTOS SESENTA EUROS con ONCE CÉNTEIMOS 

 

 
 El Ingeniero Industrial 

                    Colegiado nº: 2453 

 

 

 

 

 

 

            Fdo: Alberto Hernández Bernad 

Asistencia Técnica Externa 
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Conducto impulsión unidad conductos

Q = 5340 m³/h

Unidad exterior

Daikin RZQ250C (en cubierta)

A

A'

B B'

Unidad de conductos

Daikin FDQ250B (en falso techo)

Aire expulsado al exterior Ø 350 mm (sube a cubierta)

Aire nuevo del exterior Ø 350 mm (sube a cubierta)

Recuperador de calor

Daikin VAM2000FC

(en falso techo)

Impulsión Ø 350 mm

Tubería frigorífica gas 

7

8

'

'

Tubería frigorífica líquido 

1

2

''

Rejillas impulsión

1015 x 115 mm (largo x alto)

Toberas impulsión

1015 x 115 mm (largo x alto)

VER DIMENSIONES EN DETALLE CONDUCTO 1

VER DIMENSIONES EN DETALLE CONDUCTO 2

Rejas retorno unidad de conductos

Q = 5340 m³/h

BIE desplazada

BIE desplazada

Cuadro eléctrico

Conductos de admisión

SECCIÓN B-B'

0.65

0.40

1
.
8
3

BIE 25 mm con tubería DN 50 desplazada 55 cm

Reja existente que se acondicionará

para extracción de recuperador de calor

Falso cajón para retorno instalación

SECCIÓN A-A'

1
.
0
0

Admisión

Expulsión

DETALLE DIMENSIONES CONDUCTO 1 DESDE ENTRADA A CAFETERÍA

8.204.042.692.691.355.59

Ø 500 mmØ 450 mmØ 400 mmØ 350 mmØ 300 mmØ 250 mm

DETALLE DIMENSIONES CONDUCTO 2 DESDE ENTRADA A CAFETERÍA

4.24 1.35 2.69 2.69 4.04 9.55

Ø 500 mmØ 450 mmØ 400 mmØ 350 mmØ 300 mmØ 250 mm
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Unidad exterior

Daikin RZQ250C

Tubería frigorífica

gas  

7

8

''

Conducto impulsión

Ø 500 mm

Q = 5340 m³/h

Unidad de conductos

Daikin FDQ250B

Conducto retorno rectangular

650 x 350 mm

Q = 5340 m³/h

Conducto extracción

Ø 350 mm

Q = 2000 m³/h

Aire expulsado al exterior

Ø 350 mm

Q = 2000 m³/h

Aire nuevo del exterior

Ø 350 mm

Q = 2000 m³/h

Recuperador de calor

Daikin VAM2000FC

con filtros F6 + F8

Cubierta exterior

Falso techo

Tubería frigorífica

líquido  

1

2

 ''

Conducto impulsión

Ø 350 mm

Q = 2000 m³/h

NOTA

Todo el esquema será duplicado, puesto que se instalarán en cada una de las dos orientaciones longitudinales de

la cafetería la misma instalación, aunque por claridad en el presente esquema solo se representa una vez.

Portafiltros

con filtro G4

Portafiltros

con filtro G4
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